

# 加快森林培育，提高森林质量

广东省东江林场（广东东江森林公园管理处） 曾超纯 杨焕忠

**摘要：**文章介绍森林培育概念及重要意义，分析目前存在的问题，提出加快森林培育提高森林质量的措施。

**关键词：**森林培育；森林质量；有效措施

市场经济发展对林业资源需求量持续增加，使得森林面积锐减，出现了水土流失、荒漠化等问题，人类生存环境变得更加恶劣。近几年国家提高了对生态环境建设的重视程度，其中森林培育是重点所在，本文以广东省东江林场为例，通过结合当地实际情况制定出了科学合理发展的策略，希望有助于改善生态环境，推动经济稳定发展。

## 一、森林培育概念

森林是地球之肺，对于环境保护具有重要意义，从全世界范围来看，各个国家都非常重视森林保护与发展，直接关系到人类生存。但是在经济发展过程中，人们不惜以破坏森林为代价来实现经济发展，虽然短时间内具有良好经济效益，但从长远角度来看，会出现更多生态问题。进入到21世纪以来，国家更加重视环境保护，不断提升生态质量，实现人与自然和谐相处。森林培育是生产人类所需生存资源的一种生产过程，创建出良好生态环境。森林培育内容主要包括良种生产、苗木培育、森林营造、森林抚育等，培育对象包括天然林和人工林。森林培育是一项长期工程，具有复杂性、投资大等特点，可以创造出较高生态效益和经济效益，所以要提高重视程度。

## 二、森林培育的重要意义

### （一）改善生态环境

提升生态环境质量是森林培育的基本目标，通过扩大森林面积改善生态环境，改善人类生存环境。森林是社会经济发展的重要资源，在调节气候、美化环境等方面发挥着有效作用。木材对各个行业都是必不可少的，加快森林培育可以满足实际需求，提供优质木材资源，为经济发展提供有力支持。目前石油、天然气等被大量开发利用，能源紧张成为发展面临的主要问题，为了有效应对必须要加快森林培育。森林是一种再生能源，面积广阔、产量高，有着巨大开发潜力。提高对森林培育认知，大大改善了水土流失、荒漠化等问题，提高了生态环境质量。另外森林中有多种野生动植物，森林培育也是保护野生动植物的一种有效方式，让物种变得更加丰富，构建出平衡生态体系。

### （二）林业产业化发展

森林培育除了生态效益外，经济效益也是很重要的一个方面，因此要注重林业产业化发展，推动地区经济稳定发展。坚持因地制宜原则，充分掌握森林面积、生长情况、木材需求等方面，为产业化发展提供参考依据，保证满足实际需求。建立起一套完善产业化体系，包括木材加工、产品制作、交通运输等，和各个企业建立起合作关系，提供所需木材，实现林业产业的稳定发展。需要注意的是，林业开发利用要合理控制，绝对不能过度，否则会出现生态问题。林业产业化是未来发展的主要方向，将自然资源转变为经济效益，同时可以创造出更多工作岗位，解决当地就业问题，保证社会的稳定、和谐。提高对林业产业化发展重视程度，处理好生态效益和经济效益之间的关系。

### （三）改善人类生存环境

在我国很多城市中经常会出现雾霾天气，严重影响到了人们

身体健康，通过森林培育可以起到净化空气作用，不断提高生活质量。特别是偏远山区，为了加快经济发展出现了乱砍滥伐的情况，导致生态环境恶化，当遇到暴雨天气时会发生滑坡，严重威胁到人类健康生存。从实际情况出发，在自然灾害频发地区营造防护林，具有防风固沙、保持水土的作用，创建出良好生存环境。实践证明，森林培育有助于改善人们生活环境，减少环境问题发生。尤其是生态环境问题比较严重的地区，更要重视森林培育，不断提升环境质量。

## 三、森林培育存在的问题

### （一）培育理念落后

在传统观念下，人们认为我国地大物博，森林资源丰富，是取之不竭、用之不尽的，因此出现了过度开发利用的情况。在社会发展过程中，沙尘暴、雾霾、滑坡等问题都反映出我国森林面积在不断减少，因此开展森林培育工作是很有必要的。森林培育工作人员思想落后，认为砍伐过后短时间内就可以恢复，这种认识是错误的。树木生长一般需要十几年甚至几十年的时间，导致森林培育速度缓慢，生态环境问题也就发生了。因此要正确认识森林培育，转变思想观念，制定合理培育方案，保证森林的健康生长。如果培育理念存在问题，肯定会影响到实际工作，所以转变理念是第一步，可以起到正确指导作用。

### （二）经营不合理

对于林业培育而言，除了保护生态环境外，创造经济效益也是很重要的，所以要进行合理经营，才能实现经济效益最大化。通过调查发现，市场对木材需求呈逐年增长的趋势，部门林场经营普遍存在问题，一味追求经济效益，忽视了环境保护重要性，不利于长远发展。合理经营是森林发展的前提保障，对森林资源使用进行有效控制，兼顾经济效益和生态效益，实现协调发展目标。不同地区相关部门对林场经营都颁布了政策法规，但执行效果并不是很好，依然存在违法行为，导致森林资源遭到严重破坏。为了改善面临情况，要坚持合理经营原则，协调好生态环境保护和经济发展之间关系，达到相对平衡状态。

## 四、加快森林培育，提高森林质量的措施

### （一）提高重视程度

森林培育关系到国家发展和每个人的利益，所以要引起足够重视，保证后续工作顺利开展。首先要加强宣传。借助于多种媒介开展森林培育宣传，让人们意识到环境保护的重要性，并贡献出一份自己的力量。通过宣传可以营造出良好社会氛围，确保各项工作有序推进，实现预期培育目标。其次要转变理念。长期性是森林培育最显著的特征，当森林被大面积砍伐后在短时间内是无法恢复的，引导培育人员形成正确认识。最后制定科学培育规划。不同地区森林资源情况有所差异，所以要坚持具体问题具体分析原则，结合具体情况制定森林培育规划，体现出较强针对性。只有提高了对森林培育的重视程度，才能改善实际效果，保护并发展森林。

## （二）加强技术运用

对于森林培育而言，科学技术是核心所在，所以加强技术运用是很有必要的。在森林培育过程中，出现了很多难题，传统技术已经无法满足实际需求，因此要注重技术创新，可以发挥出更大作用，不断提高森林培育效率和质量。科学技术是第一生产力，这句话充分说明了科技的重要性，因此要不断提升应用水平，有效解决发展中遇到难题，对于改善森林培育效果有很大的帮助。在森林培育中要善于总结经验，不断完善培育方案，实现技术的有效运用，为培育工作开展提供有力支持。

## （三）加大政府支持

森林培育关系到国家发展，因此政府要发挥出自身职能。政策支持。当地政府要针对森林培育颁布相关政策法规，创建出稳定社会环境，避免不利因素影响。资金支持。森林培育过程中需要投入大量资金，仅凭林业部门是不够的，因此政府要发挥出财政职能，根据发展情况增加资金投入。同时面向社会筹集资金，改变单一资金来源，建立起多元化模式。正确引导。政府在森林培育中要进行正确引导，确保具有正确性，防止问题发生。政府在森林培育中要发挥出自身作用，从不同方面入手去做，建立起一套完善体系，有利于提高森林培育水平。

## （四）做好监管工作

森林培育是一项长期工程，过程中要加强监管，从而不断提高森林质量。通常情况下都会制定培育计划，但是依然会出现问题，所以开展监管是很有必要的，消除不利因素影响。以苗木培育为例，完成后要进行认真检查，一旦发现问题要及时解决，从源头上控制，确保苗木后期健康生长。树木在不同生长时期监管重点是不一样的，所以要认真分析，建立起完善监管体系，有利于提高森林质量。森林培育必须要严格按照规范要求去执行，明确不同阶段管理要点，将具体效果落实下去。对于违反规定人员要严肃处理，增强纪律意识，不断提高森林培育规范性。发挥出监管作用，有效处理过程中遇到问题，为培育质量提供可靠保障。

## （五）提高工作人员综合素质

工作人员是森林培育的主体，他们自身水平和最终结果有着直接关系，所以要具备专业素养，才能更好投入到工作中去。通过实际调查发现，森林培育中很多问题都是由人为因素导致的，为了避免这种情况发生，必须要提高工作人员综合能力。建立起完善培训机制，组织人员学习最新理论和技能，不断提升自身知识水平，保证满足发展需求，对于改善培育工作效果具有重要意义。随着森林培育面积扩大，需要更多人才，为了保证人才质量，对外招聘时要严格控制，除了理论技术外，实践能力也是非常重要的。建立起一支高素质人才队伍，保证森林培育工作的开展，建立起奖惩机制，对于表现好人员要给予奖励，可以调动其参与积极性，不断提升工作水平。增强人员创新意识，加强对森林培育理念、方法的研究。

## 五、结束语

综上所述，加快森林培育，提高森林质量研究具有重要意义，为实际工作开展提供指导。目前森林培育形势变得更加复杂，增加了工作开展的难度，所以要坚持与时俱进理念，积极创新理念、技术等，提高森林质量。对于生态环境问题，通过森林培育可以有效改善，创建出良好生态环境，实现人与自然和谐相处。

## 参考文献：

- [1]胡晓宇.加快森林培育提高森林质量的途径探讨[J].南方农业,2020,14(20):91-92.
- [2]李小红.加快森林培育,提高森林质量[J].花卉,2019,(4):241.
- [3]刘鑫.加快森林培育及提高森林质量的途径[J].热带农业工程,2020,44(1):108-110.
- [4]狄贵明.加快森林培育提高森林质量的途径探讨[J].农家科技(下旬刊),2019,(10):170.